

代号“V73”的黑脸琵鹭又来了

这群国家一级保护动物已至少连续5年在舟山越冬

□记者 石艳虹

本报讯“又是它们!”近日,舟山滨海鸟类调查团队负责人、高级工程师陈斌在新一处滩涂观测鸟类时惊喜地发现,至少连续5年来舟山越冬的国家一级保护动物黑脸琵鹭“如约而至”(见图)。而辨认成功的关键在于10多只黑脸琵鹭中的1只“V73”。

这只黑脸琵鹭之所以被称为“V73”,是因为它腿上佩戴鸟环上标有醒目的“V73”字样。陈斌解释,被佩戴鸟环的鸟被称为环志鸟,通过监测环志鸟,可以了解候鸟迁徙的行程、年龄以及种群数量等。根据特征可判定,“V73”的鸟环由韩国机构佩戴。

据介绍,黑脸琵鹭系中型涉禽,体长0.6~0.78米,嘴巴、前额、眼周的裸皮均为黑色,形成鲜明的“黑脸”,整个喙看起来和乐器琵琶很像。黑脸琵鹭繁殖于朝鲜半岛北部,越冬南迁,在中国一般为冬候鸟,浙江、福建、台湾、广东都有它们稳定越冬记录。目前全球黑脸琵鹭的数量仍仅有5000只。黑脸琵鹭已被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中,为濒危(EN)保护等级,在我国属于国家一级保护动物。



摄影 通讯员 陈斌

“它们每年11月会来舟山报到,第二年4月向北迁徙。”陈斌告诉记者,他在2019年第一次拍到“V73”及它们一家人的身影,从那之后,他每年都会到同一处滩涂观测、记录到“V73”一家。陈斌已连续多年观测发现,“V73”一大家子在舟山越冬期间,悠闲地在这片滩涂定居。到了繁殖期,它们会换上极具特色的“结婚礼服”——金黄色羽冠和黄色颈环,从越冬地飞回到繁殖地。

陈斌说,黑脸琵鹭的寿命一般为20~25年,根据外形推测,未来10多年内,“V73”它们还会“如约”来舟山栖息越冬。

“行走的思政课”在浙海大开讲

省大学生短视频大赛(舟山站)同步举行

□记者 朱丽媛 通讯员 王利明

本报讯 由省委网信办、省教育厅、浙江广播电视集团、省广播电视学会共同主办的“钱江杯”第三届浙江省大学生短视频大赛(舟山站)暨“行走的思政课”理论宣讲活动,昨天下午在浙江海洋大学举行。

国际欧亚科学院院士、浙江海洋大学党委书记严小军作了《习近平总书记的大食物观与新时代第六次海水养殖浪潮的科技创新》主题宣讲,以“八八战略”为指引,从乡村振兴、科技创

新、生态文明、海洋经济等多方面入手,结合学校未来发展,阐述了培养科技创新型人才的重要性。

中国妇女第十三次全国代表大会代表、上海福美公益发展中心主任陶利是浙海大2008届校友,她分享了自己十年坚持做公益的心路历程,并勉励同学们在提升自我的同时,多参加公益活动。

参加活动的浙海大学生纷纷表示,听了宣讲后对“八八战略”有了更深入的理解,今后将以更大的热情投入到学习研究中,为海洋经济发展贡献力量。

全市首场村级述法报告会

在六横台门村举行

□驻普陀记者 胡帆 通讯员 林舟波

本报讯 由普陀区司法局组织开展的全市首场村级述法报告会,12月4日在普陀区六横镇台门村举行。

“我是陈永耿,担任台门村党支部书记、村委会主任,现在我向大会报告本人2023年度依法履职情况,请予审议……”台门村两委班子成员依次向人大代表、村民代表作口头述法报

告。随后,人大代表和村民代表对涉及村中财务账目公示、农居环境整治、低保救助标准、土地承包政策、乡村振兴措施等方面问题提出建议,并对述法满意度进行现场评议。

报告会现场收集的问题,经过台门村村委会和六横司法所联合评估,形成“村干部依法履职清单”并将整改落实。六横镇人大代表对整改落实情况进行监督,实现“述、问、评、改”全链条闭环管理。

市级文明村石礁村:

让文明新风入脑入心

推进精神文明建设

□记者 汪超群

本报讯“阿婆,把秸秆拿到堆放点,村里有专车来收,三十斤秸秆可以换一斤肥料。”12月1日上午,定海区双桥街道石礁村秸秆垃圾焚烧巡查队走入田间地头,向村民普及秸秆露天焚烧的危害,引导科学合理处置秸秆。

以文明实践为纽带,石礁村在深入推进市级文明村建设过程中,成立掸尘小队,扮靓人居环境;打造共富工坊,激发乡村活力。

村掸尘小队每月2次常态化开展环境卫生清洁志愿服务活动,从街头巷尾到房前屋后,今年以来累计清理积存垃圾3000

余吨、卫生死角150个,清清水沟5000米,修理渠道600米,扫除了“脏乱差”,扫出了“洁净美”。

石礁村与三农批发市场、双桥汽车城等商业体以及浙江国际海运职业技术学院等,开展村企合作、校地共建、行业互联、区域协作,打造“新农人”电商直播共富工坊。直播电商基础培训、乡村达人直播带货等活动轮番上阵,带动周边创业就业2000余人、农民增收2000万元、村集体经济效益提升19万元。

村规民约贴在墙上、印在纸上,让群众心里有了谱。评比文明示范户、最美家庭、道德模范,组织开展“我们的节日”主题活动,举办“我们的村晚”……

村掸尘小队每月2次常态化开展环境卫生清洁志愿服务活动,从街头巷尾到房前屋后,今年以来累计清理积存垃圾3000

买鱼200多元忘了扫码完成支付

发现后主动返回付清显诚信

□记者 汪超群 通讯员 胡新娟

本报讯“老板,我来付早上买鱼的钱。”日前,家住定海城北的市民李先生,返回店家将一笔没有支付成功的款项结清。“两百多块钱啊,要不是你上门来付,我们这半天就白做了。”店家对李先生的诚实守信竖起了大拇指。

当天,李先生早早出门买菜,买完蔬菜和肉类后,来到蟠洋山路上的一家水产经营店买鱼。李先生在那里挑了一些带鱼和小黄鱼,拿起手机正要扫码支付时,看到自己手脏了,下

意识把手放进包里,拿出纸巾擦手。擦完手后,忘了还未完成付款,拿着鱼就回家了。

李先生回到家翻看手机微信支付记录时,发现没有鱼货支出这一条。“人家做生意这么辛苦,我不能让他们吃亏。”李先生赶往那家水产经营店去付款。

“平常也会碰到客人买东西忘记付钱的情况,一般是‘有去无回’了。”店家看到李先生回来付款,惊喜不已。

恪守诚信胜千金。建设诚信社会,呼吁更多人“以诚相待、以信相守”,共筑诚信之基。

岱山高质量“一网通办”率居全省前列

将持续推进“浙里办”“浙政钉”应用,争取2024年“掌办率”25%以上

□通讯员 汪潇

本报讯 高质量“一网通办”率是省市营商环境优化提升“一号改革工程”综合晾晒指标之一。日前,浙江省大数据局公布了今年第三季度全省高质量“一网通办”率排名,岱山县位列全省第一档,成为全市唯一连续两季度排第一档的县区。

“我们上个月提出,‘申请临时占用城市道路’可以有优化空间。比如申请时需要提交不动产权属证

明,申请人为产权人本人时,可通过数据接口直接调用本人不动产权属证明材料,为申请人带来方便。目前这条建议已被省里采纳。”岱山县大数据管理中心相关负责人介绍,今年,该中心和县政务办联合各部门针对高频涉企事项提出了95条创新工单,其中24条被省级采纳,数量为全市各县区中最多。

据了解,岱山县大数据管理中心每月对13个自建应用开展一次系统安全漏洞扫描,进行实时监控,对

因平台升级、网络故障等原因造成的应用不可用情况第一时间进行应急闭环处置。岱山是全市唯一一个未因自建应用故障、安全漏洞而被扣分,无安全事件及服务不可用事件扣分的县区。

该中心还建立专人联络保障机制,加强对各部门临期未受理、未办结件的督促办理,通过浙政钉工作群每日进行“点对点”警示提醒,大幅提升审批效能。平均受理时长缩短至0.47小时,平均办理时长缩短

至0.50小时;超期受理率降到目前0.12%,超期办理率降到目前0.03%,超期受理、办理率均为全市所有县区中最低。

岱山县大数据管理中心相关负责人表示,高质量“一网通办”率是岱山城市数字化转型的重要载体之一,下一步将持续推进“浙里办”“浙政钉”两端应用,争取2024年“掌办率”25%以上,“浙里办”日活跃用户数8000人以上,“浙政钉”工作日活跃率85%以上。

闻讯连夜出发,航行12小时、200多海里

舟山海警庄海舰成功救援一发病渔民

□记者 陈逸麟

通讯员 吴陈杰 文/摄

本报讯 12月5日,舟山海警局庄海舰成功救援一名海上突发疾病渔民,目前该渔民已脱离生命危险,正住院接受进一步治疗。

4日晚7时许,舟山海警局接群众报警称,其所在渔船有一渔民突发疾病,已全身瘫痪,情况危急。该渔船当时位于嵊泗县枸杞岛以东的173渔区,距离本岛较远且航速较慢,请求海警前往救援。

接警后,海警救援指挥中心立即指派就近的庄海舰前往救援,并要求该渔船立即返航,尽快与庄海舰碰



头。5日凌晨,庄海舰驶抵事发海域并成功靠泊涉事渔船。当时该海域涌浪较大,两艘船随着风浪摇摆,救援难度较大。海警执法员瞅准时机,在两船距离最近时果断跳帮,并将患病渔民运至庄海舰,由随舰卫生员对其进行初步救护(见图)。5日早上7时许,在航行12小时、200多海里后,庄海舰成功将患者运送至沈家门台轮码头,患者随即被送至附近医院。

据舟山海警局相关负责人介绍,截至目前,庄海舰已先后参与海上救援26起,成功救助遇险人员10余人。海岛群众如在海上作业时遇到突发创伤急症或其他需要紧急转运的情况,可立即拨打95110向舟山海警求助。

小岛平价燃气供应:海岛居民用气安全又实惠

▲上接第1版

临近中午,“蚂蚁排档”已被预订午餐6桌,厨房内异常忙碌,4个灶头一齐开火。该店店主邹吉叶给记者算了一笔账:每个月,排档要消耗燃气15瓶左右。小岛平价燃气供应后,每月可节约燃气支出四五百元。

让邹吉叶感受深刻的,还有燃气供应稳定。以前因缺少规范的运输通道,岛上供应站储运能力也不足,岛上燃气供应难免出现“断气”情况。

邹吉叶记得,“蚂蚁排档”以往就曾遇到过几次“断气”经历。用完的燃气瓶去充气了,遇上恶劣天气没及时回来,店里储备的燃气又用完了,只能去左邻右舍借用。

“现在不会了,燃气随叫随到,管够!”邹吉叶笑得爽朗。

管够!”邹吉叶笑得爽朗。

■民声·说事

普陀做法,能否向全市海岛推广?

小岛平价燃气供应及相配套的规范化管理,让海岛居民用上平价气、安全气。点赞的同时,小岛居民也有新的期待。

“还是有点贵。”记者在蚂蚁岛祥和苑小区采访时,一位坐着晒太阳的老人提建议。“能再实惠一点就更好了。”一旁的蚂蚁岛村第五党支部书记朱安军接话介绍,以祥和苑小区为例,居住的180户居民绝大多数为老人,对他们来说,能省一点是

一点。作为蚂蚁岛基层城管执法人员,杜军海建议,通过政策规范,推动小岛燃气供应链安全管理进一步规范提升。

市人大代表、定海区岑港街道桥头村党委书记傅天宇了解到,册子岛瓶装燃气供应价比本岛高30元左右。他期待普陀区的惠民政策能向全市普及:“让全市的偏远地区特别是海岛地区的老百姓享受同等的政策。”

他们的期待,相关职能部门已在谋划。

普陀区城管局公用事业科科长嵇麟峰介绍,普陀区计划对小岛70周岁以上和残疾群体提供免费配送服务,进一步降低他们的用气成本。

市城管局市政公用与市容管理处副处长王佳冬介绍,下一步计划将普陀小岛平价燃气供应的好经验好做法总结推广,并固化为长效工作机制。明年,计划完成定海区、岱山县域内海岛瓶装燃气供应模式优化,有效平抑海岛居民用气价格。同时,推动嵊泗县泗礁本岛管道天然气项目场站建设工程,让嵊泗海岛居民尽早用上稳定、清洁、便利、实惠的天然气。

“明年《舟山市瓶装燃气运输与配送规定》出台后,将对海岛瓶装燃气统一配送、入户安检、便民服务点设立、规范用气、严格安全监管等进行明确。”王佳冬说,这也必将推动加强海岛居民燃气供应和安全保障,提升小岛居民幸福感、获得感。

俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费